

THONGGIA HADVII RAD





中国教育报 客户端

中国教育报 微信号



党的二十届三中全会以来教育综合改革进展述评之五

本报记者 柴葳

有高质量的教师,才会有高质量 的教育。

习近平总书记指出,"教师是立教之本、兴教之源"。党的二十届三中全会《决定》提出,"提升教师教书育人能力,健全师德师风建设长效机制"。

当前,我国各级各类学校专任教师共有1885.1万人,支撑起世界上最大规模的教育体系。作为教育高质量发展的第一资源,教师队伍建设是筑牢教育强国根基最重要的基础工作。过去一年,在强化政策供给、改革试点推进、创新机制举措的共同作用下,强师优师新路径更加明晰。

教育家精神引领师德师 风建设新风貌

党的二十届三中全会后不久,中 共中央、国务院出台《关于弘扬教育 家精神加强新时代高素质专业化教师 队伍建设的意见》(以下简称《意 见》),明确提出加强教师队伍思想 政治建设,涵养高尚师德师风,提升 教师专业素养,打造一支师德高尚、 业务精湛、结构合理、充满活力的高 素质专业化教师队伍。

弘扬教育家精神是建设高素质教师队伍的根本指引,师德师风建设是 打造高质量教师队伍的工作基石,事 关落实立德树人根本任务。

今年全国两会上,新时代教师队伍建设如何以教育家精神铸魂强师,成为代表委员们关注的重点。特别是面对数字化给育人方式带来的新挑战,如何应时而变,成为热议的集点。

今年5月,在北京师范大学附属 实验中学,面向全国范围的"教育家 精神万里行"活动正式启动,以教育 家精神铸魂强师有了全新的载体。开 展"讲述我的育人故事"活动、发布 《大力弘扬教育家精神》新书、开设 "教育家精神万里行"专栏,让新时 代优秀教师育人声音在加快建设教育 强国的创新实践中传播得更广更远。

将教育家精神贯穿教师思想建设 始终,就是引导广大教师自觉把教育家精神作为教

书育人的行动指南和精神航标。

在南开大学,师生共同创排红色话剧《周恩来回南开》引发观剧热潮。突出典型引领,学校还依托新媒体平台大力宣传张伯苓、杨石先、陈省身、叶嘉莹等一大批南开"大先生"为人为事为学的风范,引导广大教师敬业修身。

从理论到实践的浸润,就是激励教师树立"躬

左图 在贵州省从江县刚边 壮族乡中心小学,教师在给学生 上英语课。

右图 在新疆教育学院实验 小学校园,学生为老师献歌送上 教师节的祝福。

资料图片

耕教坛、强国有我"的远大志向和抱负。

在上海财经大学,学校品牌特色项目"千村调查"持续开展,将国情教育、科研育人、劳动教育、社会实践、文化涵育深度融合,引导青年教师在走千村、访万户中读懂中国,扎根中国大地做学问。

改革试点开启教师素 质提升新阶段

如何系统谋划、统筹考虑学龄 人口、不同区域、不同学段、不同 学科的需求,促进教师队伍数量、 质量、结构协调发展,尤为关键。

政策上,教师教育政策的精准性、衔接性导向明确。《意见》明确,大力支持师范院校建设,全面提升师范教育水平。同时,充分考虑区域、城乡差异,不同学段、学校类型和各级各类教师的不同特征和发展需求。

改革中,教师教育体系实现新升级。优化实施"国优计划",进一步推进教师教育改革,深入实施教师精准培训改革,推动数字赋能教

师精准培训改革,推动数字赋能教师发展,成立全球教师发展学院,拓展教师国际交流合作路径。

一年来,改革的步伐,试点的进程,始终前行。 河北实施"省优计划",推动省内高水平综合大 学为中小学培养研究生层次高素质教师;甘肃扩大 省级公费师范生、地方优师计划定向培养规模;湖 北布局建设10个"地方政府+高校+中小学"的 "教师教育共同体";东北师范大学探索学科素养6 年贯通的培养新模式。

助力就业见习与留湘来湘就业"无缝衔接"

湖南积极推进就业见习质量提升行动



本报讯 (记者 阳锡叶 通讯 员 刘飘逸) 近日,来自长沙理工大学经济与管理学院的2025届毕业生小雨,在湖南人才市场有限公司长沙分公司实习3个月后收到了继续留用的

今年,湖南省统筹开展大学生等 青年人才实习(见习)实践活动。在 每年面向产业园区、企事业单位、社 会组织、政府投资项目等单位募集不 少于3万个实习(见习)岗位的募基础 上,湖南进一步动员省内高校、科质院 院所、事业单位、国有企业和优质见 营企业再开发1万个增量实习价度见 营企业再开发1万个增量实上开放电 请,对符合条件的高校毕业生按规定 落实就业见习补贴。同时,采取提前 留用发放剩余见习期限补贴、基础补 贴叠加留用补贴等方式,鼓励企业提 前留用见习人员。 湖南依托"湘就业"平台,建设全省集中统一的"就业见习服务专区",提供基地申报、岗位发布、见习报名、补贴发放等一站式服务,提升人岗匹配效率。运用大数据、云计算等技术手段,重点锁定并优先推荐符合条件的低保、脱贫、残疾、零就业家庭等困难毕业生参与见习。2024年,全省发放见习补贴1.42亿元,覆盖见习单位4080家,见习人员1.67万人,其中困难毕业生参加见习1887人。

湖南湘江新区出台了争创国家吸引和集聚人才平台核心区大力实施"湘江英才"集聚行动若干政策(试行),面向国内外高校大学生提供见习岗位、实习补贴,给予每人1000元/月,最长3个月的一次性生活补贴,吸引全国各地的优秀学子奔赴新区创业就业,累计发放实习补贴1084.6万元,

惠及高校学生超 4800 人。2024年,获 得补贴的实习生中 458 人就地转正在 实习单位就业。

该区实施"万名高校学子共培行动",组织开展大学生实习基地认定。评选为"优秀实习基地"的单位,给予2万元奖励,鼓励企业投身大学生实习实践建设,认定大学生实习基地159个。2024年,200余家企业积极响应,释放实习岗位超3000个,覆盖智能制造、电子信息、生物医药等前沿领域,为大学生提供了丰富的职业探索机会。

据悉,今年以来,湖南进一步加强统筹谋划和工作部署,积极推进就业见习质量提升行动。重点开发管理类、技术类、技能类、科研类、社会服务类等5类高质量就业见习岗位,培育认定5000家左右就业见习基地,全年计划募集就业见习岗位4万个,助力就业见习与留湘来湘就业"无缝衔接",让人才价值与经济发展"同频共振"。截至5月底,全省共有见习单位4374个,开发见习岗位20437个,高校毕业生在岗就业见习24062人。

广西大力推动"教育入学一件事"改革

今年起全区新生入学实现"隔空办理"

本报讯(记者 欧金昌)记者近日获悉,广西教育厅认真贯彻落实国务院、教育部和自治区关于"高效办成一件事"部署要求,采取试点先行、稳步推进的方式,2025年起,在全区全面推进"教育入学一件事"改革,实现新生网上报名、审核录取、结果查询等一体化集成服务。

据介绍,广西统一建设线上报名平台,新生家长通过线上报名实现"只进一门"。区内各地继续保留线下报名办理渠道,合理设置报名点,并通过现场政策解答、填报操作指导、专人帮办协办等方式,协助新生家长办理线下报名。

广西教育厅统一全区报名表单, 精简报名材料,报名材料由改革前的 14份压减至最多5份,减幅达64%。同时,建立跨部门数据共享机制,实现居民身份证、户籍、居住证、不动产登记、社会保险等报名数据的共享比对和精准核查,让数据"动起来"。改革后,新生入学办理次数从过去的4次到"一次不用跑",实现"隔空办理",有效提升了群众的教育获得感和幸福感。



公益托管 快乐度假

7月21日,在浙江省湖州市德清县乾元镇恒星幼儿园,上暑托班的孩子们在老师指导下练习打腰鼓。暑假期间,多地开设公益暑托班,让孩子们度过一个快乐充实的暑假。 新华社发

暑期安全万里行

靣

贵州省遵义市创新开展暑期安全直播课、大家访

系好"假期安全带"架起"家校连心桥"

本报讯(记者 房子芯)"这次4家单位联合举办的暑期安全直播课特别及时,看完心里踏实多了,也知道该怎么给孩子强调暑期注意事项了。"近日,贵州省遵义市幸福小学学生家长赵燕与孩子一起看完直播课后说道。

7月12日,遵义市教育体育局与市公安局等单位共同组织开设暑期安全直播课,将"知危险、会避险"的"安全锦囊"精准推送至全市130万名中小学生及家长手中;暑假期间,会同市直有关部门拍摄安全出行、防溺水等主题的系列宣传片;组织全市中小学开展一次全覆盖的大家访活动,重点提醒谨防溺水、交通事故;全市学校每周向家长推送一次"预防溺水""重要天气"等相关安全提示。

快乐过暑假,安全"不放假"

近年来,遵义市教育体育局聚焦暑期交通出行等方面,开展多种形式的安全教育。

"我发现骑电动车的人没有戴头盔,他们还闯红灯了……"在暑期安全直播课的"一起来找茬"环节,一名小学生在听完"交警何叔叔"的交规讲解后,一口气找出了视频中的4项交通违法行为。

"学到了!""何叔叔讲得真清楚!""和孩子一起看,步行、骑行、乘车都讲到了,很有用!"暑期安全直播课的评论区被不少这样的留言刷屏。

此外,遵义市教育体育局将在 秋季学期接续宣传,通过安全知识 竞赛、演讲比赛、征文活动等,营 造浓厚氛围,让安全知识人脑人心。

守护暑期学生安全不仅要系好一条条"安全带",还要在家校间架

起一座座"连心桥"。

7月9日至11日,在市教育体育局的指导下,遵义市第三十二中学开展以"情系学子,爱暖暑期"为主题的大家访,覆盖全体学生。教师针对家访学生的个人情况做好功课,家访时重点告知防溺水、网络安全等知识,并强调家长监护责任。

"我们会特别叮嘱孩子,千万别去河里游泳,一定得把'防溺水系列宣传片'教的防溺水'六不准''两会'行为规范记牢了。"遵义市第三十二中学教师穆在敏说。

"大家访制度,把暑期学生安全 工作落到了实处。更重要的是,它 打通了家校协同育人'最后一公 里',让学校和家庭能真正形成合 力。"遵义市教育体育局政策法规安 全科科长娄健说。

青春模样,何须医美"雕饰"



王家源

正值暑假, 医院皮肤科、整形美容门诊接诊量直线上升, 割双眼皮、祛斑、打"瘦脸针"等项目成为一些高中毕业生的热门选择。不少医疗机构瞄准青少年群体, 顺势推出"高考学子变美套

餐"等优惠活动,引得许多年轻人跃跃欲试。

然而,这股"医美热"背后藏着不 少风险。不少高中毕业生的身体仍 发育,一些项目可能对正常的的生长 育造成干扰。此外,一些医美手术效 果本就存在不确定性,一旦出现意警, 双身心的伤害难以估量。更值得等外, 对身,这个阶段的学生,审美观决的 的是,这个阶段的学生,审美观决。 型,容易被外界的审美标准瓷 虑"来敛财,不仅违背行业伦理,更可能扭曲年轻一代的价值观。

其实,这个年龄段的年轻人身上的朝气和活力本就是最动人的美,青春模样不必急于用医美刻意"修饰"。对无资质的"黑医美"机构、夸大宣传等乱象,必须严肃查处、坚决整治。家庭、社会也要主动传播"自然之美才是真美"的理念,引导年轻人摆脱不良审美、学会接纳自我,在内心深处铸牢自我认同的"内核"。